

夢想中國 美麗深圳

高水平規劃引領城市現代化 精細化管理改善生產生活環境

寶安打造國際化現代化新城區

【香港商報訊】記者王娜、林麗青報道：自推進特區一體化以來，深圳寶安區全力推進城市管理一體化進程。近年來，寶安區創建城市管理模式，堅持「以高水平規劃引領城市現代化、以精細化管理改善生產生活環境」的目標，逐步實現城市由管理型向服務型轉變，構建公共服務型的城市管理體系，打造「天藍、

地綠、水淨」美麗和諧寶安。栽得梧桐樹，引來金鳳凰。良好的市容環境和投資環境，吸引不少名企相落戶寶安，促使經濟水平大幅提升。數據顯示，全區世界500強投資企業達到58家。今年上半年，寶安區實現生產總值(GDP)819億元，同比增長9.2%，實現規模以上工業總產值2069億元，同比增長8.7%。



寶安區福永鳳凰山森林公園特色化、差異化發展。

為推進城市管理一體化，寶安區在推進「5333」嚴管示範區項目建設、加強城市綠化改造提升、完善城市基礎設施、轉變城市管理方式、開拓城市精細化管理等方面齊頭並進採取措施，打造寶安特區一體化先行示範區。同時還創新增推出「5333」嚴管示範區建設項目和「城管進社區」工作，即區內各街道每年抓5條重點道路、3個重點區域、3個示範性公園、3個重點工業區，通過5年的時間，全面改善全區市容環境。

經過兩年多的努力，寶安「5333」嚴管示範區創建工作成效逐步顯現，重點區域初步實現特區一體化。寶安區副區長謝曉東在通報2013年寶安區城市管理重點工作情況時就指出，目前，2012年(一期)項目已經全部完工，2012年(二期)及2013年項目正在推進，預計今年12月底完工，「以點帶面，連接成片」已經初具規模，示範帶動作用持續增強，市容面貌明顯改觀，城市景觀進一步提升。特別是寶安中心區、西鄉、松崗街道中心片區的基礎設施完好率和管理水平基本達到了原特區內的平均水平。

在完善城市基礎設施方面，寶安統籌實施路燈完善和垃圾減量分類工作，提高居民公共環境意識和公共文明意識。

目前，全區路燈完善工程(二期)正在積極推進，計劃在去年新增6064盞的基礎上，再建6000盞路燈，力爭年底

完工；街道垃圾分類收集試點工作順利推進，全區70個垃圾減量分類試點率先實現垃圾分類處理減量化、無害化和資源化的目標；全區120個社區清潔保潔均已由政府接管，資金全額撥付，社區環境明顯改觀，初步形成了「區-街道-社區」的新型城市管理格局和管理網絡。

在「城管進社區」工作方面，寶安區依託社區整合公共管理和服务資源，調動社區積極性，激發社區內在潛力，使社區真正成為城市管理矛盾糾紛的「緩衝器」、過濾器，使過去以城管部門單一主體的工作格局開始向多元化複合主體協同合作的局面轉變，初步建立起新型社區城管模式，通過精細化管理實現政府城市管理職能全覆蓋。



寶安區高標準、高要求做好景觀提升改造，服務轄區企業。



寶安區城管局政務微博頁面圖。

作為城市三大中心工作之一，城市管理通過嚴格執法和行政執法，為所有市場經濟主體創造公平的社會和投資環境。在魯毅看來，寶安要實現一般城區向國際化城區轉變，就「要進一步轉變城市發展觀念，變『產城互促』為『城產互促』」。為此，寶安區城管在繼續完善基礎設施，提升城市綠化和城市環境的同時，逐步實現城市管理由管理型向服務型轉變，構建公共服務型的城市管理體系，為經濟發展營造良好環境。

據介紹，寶安對全區「5333」項目進行了

創新城管模式實現人性化管理

城市「三分建七分管」，城市管理工作繁瑣，而執法力量的不足也影響了城市管理水準的提升。因此，在打造公共服務型的城市管理體系，提升服務品質和城市環境上，人性化管理、智能管理顯得尤為重要。

記者從寶安區城管局了解到，該局堅持創新驅動，不斷創新管理，實現綜合管理水平的提升。在公園建設管理方面，創新公園管理方

式，試點了「園長制」管理制度，創新全區公

園管理養護工作標準，完善公園基礎設施，推進公園風格多樣化發展；在數字化城管建設方面，正在抓緊開發寶安「城管地圖」信息管理系統和城市照明監控系統等新系統。

在統計完善城市家具、部件等設施詳細信息的基礎上，明確責任區域、責任單位和具體責任人，並通過數字化城管平台全面、即時、準確掌握全區城市家具、部件的即時狀況，提高城市管理的科技含量和智能化水



老虎坑環境園——目前是寶安區、龍華新區、光明新區唯一的垃圾處置場所。

寶安區城管還首度開通城管政務微博，就城市管理事務與網民交流溝通。微博的板塊設計緊扣城管職能，設立了「城管輿情」「城管動態」「城管法規解讀」「留言板」「溫馨提示」「城市文明微行動」等民生板塊，提高了市民對政務微博的關注度及參與率。截至2012年12月31日，微博平台共接市民投訴諮詢295宗，其中城市管理職能範圍內的174宗，結案率為90%；職能範圍以外的121宗，移轉告知率為100%。此外，寶安區通過數字城管平台與寶安城管政務微博對接，將網友通過微博反映的城管問題導入數字化城管平台受理，增強公眾參與城市管理的積極性。

信息採集和案件派遣的準確率的提高，也提

高了案件處置的及時率。數據顯示，全年全區

(不包括上半年暫時代管的龍華新區的數據)

信息採集員共採集信息384115宗，結案率為95.9%

；12319公衆舉報案件7976宗，應結案7482宗，

結案7163宗，結案率為95.74%；全區總案件為

401979宗，結案387090宗，日均立案1058

宗，總體結案率為94.82%。



寶安區夜景圖，力爭全面解決「有路無燈、有燈不亮」的情況。

立體綠化打造低碳寶安

作為內地著名的綠色景觀城市，綠樹成蔭是美麗深圳的標誌之一。寶安區委書記魯毅也指出，目前寶安必須實現「由廠區向城區轉變，由邊緣城區向中心城區轉變，由國內一般城區向國際化城區轉變，由粗放式向精細化轉變」，而這「四個轉變」的核心就是提升城市品質，實現「城在山中，城在水中，城在綠中」。

在完善市容環境方面，寶安開展城市綠化提升行動，建設綠化景觀優美的現代化濱海宜居城市。目前，寶安區通過實施道路景觀優化、生態景觀林帶建設和屋頂綠化、立交橋掛綠等城市立體綠化建設，從「上、中、下」全方位提升綠化景觀，城市綠量大幅增加，綠化品質明顯提升，全面打造了立體景觀效果。「美麗深圳」綠化提升各項工作目前正在積極推進中，13566畝廣深和南光高速生態景觀林帶示範段建設正在統籌推進中，預計年底完工後將

明顯提升全區綠化景觀。

在推動綠化城區建設方面，寶安區著眼調整綠化布局、增加綠化總量、提升綠化水平、創建綠化精品，通過完善綠道網絡和管理機制，提升公園景觀，完善全區綠道養護市場化運作模式等多種措施，進一步鞏固城市綠化成果。具體措施包括：進一步完善綠道標誌、標牌等配套設施，編制全區綠道地圖，豐富綠道服務內容，加強綠道管理維護，為市民提供更方便、輕鬆、優質的綠道環境和服務；強化區內16平方公里農地管理，著手制定新一輪農地管理方案，積極探索生態景觀發展模式，為美麗寶安建設營造新的城市郊野環境；構建區域生態安全體系，建設寶安區森林資源管理地理信息系統和森林資源資料庫等。

記者從寶安區城管局獲悉，區政府投資建設和改造提升的89個公園內全面實行領導包園管理制度，深入推進公園「園長制」管理模

式，將公園的綠化管養、衛生保潔、設施管養、安全管理、改造提升等工作的監督和管理責任包乾到人，提升公園管理水平。鳳凰山森林公園將被打造成專業化、精細化、效能化管理的「星級公園」，為全區公園管理樹立新的標杆和樣板。此外，寶安區還通過「綠色寶安基金」滾動發展和主題林認種認養平台，充分調動全民參與綠化積極性，吸引和帶動更多社會力量參與城市綠化工作，推動綠色城區建設。



2010年，寶安區全面啟動綠道網。



寶安區垃圾減量分類，發放分類容器及垃圾袋現場圖。

八大舉措開創城管新局面

據介紹，未來寶安區城管局將繼續以「5333」嚴管示範區建設和城管進社區工作為抓手，從數字城管平台整合升級，提高城市管理精細化、智能化水平；加大生態文明建設，拓寬群衆參與渠道，加強城市管理隊伍建設等八大方面加強城管工作，加速推進城市管理一體化，力爭在推進特區一體化建設方面取得更大進步。

具體措施包括：推動落實園長制、路長制等系列管理責任制；繼續完善數字化城市管理平臺、城管微博與日常執法的有效對接；繼續推進「城管地圖」等新系統開發，優化提升數字城管軟件系統，開發Android版城管通、Android移動工作通系統，協助配合做好燈光夜景智能控制系統、城市垃圾收運智能監管調度系統和環衛、綠化、路燈、公園管養責任分工信息查詢系統等開發建設工作，實現城管數字化平臺由單一的信息採集平臺轉變為城市管理快速反應和處置的綜合系統，逐步建立城市管理全方位綜合協調指揮系統；完善U站的城市管理服務功能，加快推進寶安義工城管組建工作，寓城管執法於服務之中，寓城市管理於人文關懷中。

此外，寶安區還創新企事業單位參與城市管理方式，通過與轄區企事業單位簽訂市容環境管理責任公約的方式，拓寬企事業單位參與城市管理的渠道，爭取形成政府提供服務、企業熱情參與、社會積極支持的城市管理工作新局面。